UAA2 — La lumiére nous permet d'observer 3P/3TQ

LA LUMIERE, UN DROLE DE PHENOMENE !

I. LA NATURE DE LA LUMIERE

Analyse le document suivant et réponds aux questions ci-apres.

LA LUMIERE, UN DROLE DE PHENOMENE PHYSIQUE !
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La nature de la lumiere a été un grand mystére pendant des siécles. Les premiers scientifiques ne savaient
pas de quoi il s'agissait et pensaient que la lumiére voyageait instantanément. Avec le temps, et grace aux
progres scientifiques, on est arrivé a déterminer sa nature et sa vitesse : il s'agit d'une propagation
d'énergie dans l'espace a une vitesse de 300 000 km/s. Autre découverte majeure du début du siecle
dernier, cette vitesse est indépassable : aucun objet dans l'univers ne peut aller plus vite que la lumiére. La
lumiere du soleil met environ 8 minutes pour parvenir a la Terre, celle de I'étoile la plus proche de nous met
environ 4 ans, et celle des étoiles lointaines des millions d'années. C'est pour cela qu'on dit souvent qu'on
observe le passé des étoiles en les regardant dans le ciel. La lumiére est indispensable a notre vision, car
I'ceil ne peut détecter que les objets qui envoient de la lumiére. Si on voit la pleine Lune, c'est parce que le
Soleil éclaire la Lune et celle-ci en renvoie une partie vers notre ceil qui nous permet de la voir.

1) Qu'est-ce que la lumiére ? A quelle vitesse se propage-t-elle dans I'espace ?

2) Combien de temps met la lumiére du soleil pour arriver SUr TEIME ? .....cooeecevieeeeeeeeeesiiiieeeeee e e e
3) Combien de temps met la lumiére de la Lune pour arriver sur Terre ? Donne le résultat en s.

Données : distance Terre-Soleil : 150 000 000 km ; distance Terre-Lune : 400 000 km
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UAA2 — La lumiére nous permet d'observer 3P/3TQ

4) En absence du soleil, peut-on voir la pleine Lune ? Pourquoi ?

La lumiére estUne ...........occvvvvvveeeenniiiiiiieeeeeenn qui se propage dans l'espace a une vitesse de
............................................. Elle nous permetde .............ccccceeeeeeiiiiiineeeeee.... C€ QUI NOUS
entoure. Notre ceil ne peut détecter que les ObjetS qUI ........ooveveeiiiiieeeiiiieee e, de la lumiere.

II. LES SOURCES DE LA LUMIERE

Observe l'image et réponds aux questions.

a. Parmi ces objets, lesquels sont des sources de
lumiére ?

c. Lesquels de ces objets ne produisent pas de la lumiére mais la renvoient quand ils en
recoivent ?
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EXERCICE

Réalise un trier/classer des objets suivants selon la nature de la source lumineuse.

Cadran et aiguilles
d'une montre
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UAA2 — La lumiére nous permet d'observer 3P/3TQ

III. LES CARACTERISTIQUES DE LA LUMIERE
A. EXPERIENCE 1

Matériel : source lumineuse, papier en carton muni d'une fente, tube creux, écran.

Mode opératoire

1. Dirige la source lumineuse vers la fente placée devant un écran.
2. Place la source lumineuse contre I'extrémité du tube creux, dirige le tube vers |'écran.
3. Déforme le tube sans bouger la source ni I'écran.

Schéma 1

(Lampe torche)

Schéma 2

(Lampe torche)

Schéma 3

Constatations
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B. EXPERIENCE 2
Matériel : objet 1, objet n°2, objet n°3, lampe torche, écran

Mode opératoire :

1. Eclaire l'objet n°1 & l'aide de la lampe torche.
2. Eclaire I'objet n°2 a l'aide de la lampe torche.
3. Eclaire I'objet n°3 a l'aide de la lampe torche.

Schéma 1

(Lampe torche)

Schéma 2

(Lampe torche)

Schéma 3

(Lampe torche)

a) CONSTATATION

O PSPPSR
La vision derriére cet objet €St ........ccccvviiiiiiiiiiiiiiiiiiireiee,
2RSSR
La vision derriére cet objet est .........cccviviviiiiiiiiiiiiiiieeeiee,
USSP
La vision derriére cet objet est .........cccvvviviiiiiiiiiiiiiiiineieeee,

b) CONCLUSION

Les objets éclairés peuvent étre classés en 3 catégories distinctes :

=11 ) o [P ,

1S SONT AILS coviieeii e
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c) INTERPRETATION ET VOCABULAIRE

Quand la lumiére éclaire un objet, elle est :

= SO ce e (la lumiére traverse l'objet)

= SO tu e (la lumiére pénetre dans I'objet et n'en sort pas)

= SOI ciiiiii i (la lumiére est renvoyée dans toutes les directions)
Remarque : la réflexion de la lumiére est un cas particulier de ............uuueeiiiiiiiiiiiiiiiiii e , ou

la lumiére est renvoyée selon une seule direction.

lllustration : trace sur le schéma des rayons de lumiére envoyés par la source lumineuse vers I'objet.
En bleu : les rayons transmis ; en noir les rayons absorbés ; en rouge les rayons diffusés.

N
C. SYNTHESE
La lumiére est un phénoméne physique qui se manifeste par un transport ...........cccceeeeeeeviinnnnn. dans
I'espace. Sa vitesse de propagation dans le vide est de .........ccccoeeeernnns km par seconde. Quel que
soit le milieu ou elle se propage, sa trajectoire est tOUJOUrS .........ccvevvveeeeeeeeeeiiiiiiinns , et elle est capable

................................ les objets, ce qui nous permet de voir ces derniers. Quand la lumiere frappe un

objet, elle est sOit . par l'objet, on dit dans ce cas que Ilobjet
€St i , Soit elle est ... , on dit dans ce cas que l'objet
St i , Soit elle est ..ooooiveiiiiiiii, , on dit dans ce cas que l'objet
(<TS]S

Un objet qui produit de 1a Iumi€re €St dit ........coeeiiiiiiiiieiiie e , et un objet

qui recoit la lumiére et la diffuse, I'absorbe ou la transmet s'appelle ...
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D. EXERCICES

Exercice 1

Modélise le trajet de la lumiére en tragant des rayons lumineux significatifs.

Situation 1 Situation 2

JAUNE

* Le cerveau RIS
LS

3 L'ceil

<__> Vitre

~
-
-

.@@\

Situation 3 Situation 4
;‘(\‘#: €> . .A Boite en
b o . l carton
Vitre Mur
Exercice 2
Une boite est entierement tapissée de noir a l'intérieur
et percée d'un trou sur le dessus. Une lampe est
placée dans la boite comme sur le dessin. Un
observateur regarde par le trou.
. - . i lampe
a) Si la lampe est éteinte, que voit I'observateur ? ;E“ de B
Justifie ta réponse avec une ou deux phrases. I'observateur |
v

b) Si la lampe est allumée, que voit-il ? Justifie ta
réponse avec une ou deux phrases.

c¢) Dans la boite, place une boule blanche de fagon a ce qu'elle soit visible pour I'observateur quand la
lampe est allumée. Justifie ta réponse a 'aide de rayons que tu ajouteras sur le dessin.
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Exercice 3

Note si, selon o1, les affirmations suivanes sont'V (vrates) ou F (fiusses) Pour celles que
considéres fausses, souligne le mot faux (1 mot avec ou sans article) oule nombre faux et indique ta
comrection (1 meot avec ou sans article, ouun nombre) dans la case prévue a cet effet.

V (vraie)
N© Affirmations F ( fausse) Corrections
Exemple :
F absorbe
Un objat noir diffuse toute la lumiére qu il regoit
Nos veux doivent émettre de la lumisre pour
1 |nous permettre de wvoir les objes qui mous
entourent.
4 |La lumiére se propage en ligne droite entre le
~ |Soleiletla Lune.
3 |La lumiére est visible.
4 Une feuille blanche éclairée par le Soleil est
visible, car elle émet de la lumiére.
¢ |Une assiette blanche est visible dans une
* |chambre noire fermée sans éclairage.
¢ La lumiére émise par un LASER se déplace a
une vitesse infinie.
7 La lumiére, émise par le Soleil, qui éclaire la
Lune est invisible.
g La vitesse de propagation de la lumiére est de
300 kilomé tres par seconde.
Exercice 4
Vitre

g Miroir Miroir

> 3

Balle - v
Miroir Ceil

Sur le schéma suivant, I'observateur peut-il voir la balle ? Justifie ta réponse en tracant des rayons
lumineux significatifs.
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